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Politikai szemle. 

(S.) Több lapokban volt emlitve azon bir, 
s mások után mi is közöltük, hogy a magyar or- 
szággyülést összebivó kir. leirat f. hó 18-án miot 
ö Felsége legm. születésnapján fog aláiratni, sőt 
némely tudósitások azt is állitották , hogy a neve- 
zett leirat aláirva már le is érkezett a m. udv. 
korlátnoksághoz. 

Most a Debatte" legujabb számában e hirt 
afélreértésnek nevezvén megczáfolja. Örven- 
dünk, hogy e félreértés a mondott lap fölvilágosi- 
tása folytán nem a rosz, hanem a jó félreértések 
rovatából való. 

A „Debattet ugyanis, miután kimutatta, 
hogy minő ellenmondás van abban, ha némely bécsi 
lapok azt állitják, mikép a sokat emlegetett kir. 
leirat e hó 18-án fog aláiratni, mig más felől azt 
mondják, hogy ő Felsége csak 20 án térend vissza 
Bécsbe, igy folytatja: ,„Véleménytuk szerint csak 
következő alternativa létezik : vagy megértek már 
a dolgok annyira, hogy az országgyülés kihirdeté- 
se megtörténhet, s akkor az ma, holnap, holnap- 
ntán be tog következni, azon esetben még csak 
abból a czélból sem fog elhalasztatni, hogy azt a 
fejedelem ünnepi adománykép nyujthassa népének; 
vagy még nincsenek a dolgok oda érlelődve, hogy 
a legyen szót kimondani lehessen, s ez esetben 
ö Felsége visszaérkezése előtt határozni sem lehet, 
és igy az országgyülés összehivása sem történbet 
meg 18-án." 

»E szerint a várakozások, miket némelyek 
18-ához kötnek, a logika törvényeivel sem egyeznek 
meg. Több oldalról határozottan állitják, hogy Er- 
dély politikai Capacitásai Bécsbe hivattak. Ha ez 
való, akkor mi azt legkevésbé sem roszszalhatjuk; 
de ez esetben a tények logikájának is meg van a 
maga joga, melyet érintetlenül kell hagyni.* 

nAz elmult idők, az oportunitás uralma, a 
jogeljátszás elmélete, mely a jogot és elvet a 
mogyorónál" alább becsülte, vétkeztek, a miért 
a jelennek kell bünhödnie.: A pók megsemmisitő 
kitartásával igyekeztek annyira összebonyolitni egy 
magában egyszertl, bár következménydús kérdést, 
mikép most legalább azzal dicsekedhetnek : hogy 
egyetlen tényleges cselekményt, az erdélyi kér- 
dés szövevényét csakugyan létrehozták, egy bogot, : 
melynek kuszált szálait csak szeretetteljes türelem ! 
fedezheti fel, s a melyet csupán az elhatárzott 
akarat keze képes megoldani.4 

nA „Postulaten Landtagő.ok ideje lejárt, s 
azt sem gondolhatjuk, hogy az erdélyi urakat csak 
azért hivták fel Bécsbe, hogy a már megtörtént 
határozatról egyszertlen értesitsék. De ha ez nem 
ezért történt, akkor, azért hivattak fel, hogy ta- 
pasztalataikkal s tanácsukkal a kormányt támogas- 
sák, hogy komoly tanácskozásokban vegyenek részt. 
És ha négy év volt szükséges a bog összebonyo- 
litására, ugy a megoldást is csak néhány nap alatt 
lehetend eszközölni.4 

Már pedig a dolgok jelen állásában az er- 
délyi kérdés feletti tárgyalások csak Magyarország. 
gal egyetemben gondolhatók, egy okkal tehát több, 
a mely miatt a magyar országgyülésnek a legkö- 
zelebbi napokban leendő összebivása kétségbe von- 
ható.4 

A »Debatte" ennek folytán inkább szeret 
egy kis elhalasztást a történhető hibánál , 8 még 
egy kis várakozásra int, mig az összehivó kir. le- 
irat kiadathatik, a mely tannskodni fog arról, ho- 
gyan fogják fel kormánykörökben a jogfolyto- 
nosságot, s mikép szándékoznak azt alkalmazni. 
Ez remélhotöleg minden kétséget el fog osz- 
latni, mely az ország területi épségének 
holyroállitása s az országgyűlés törvé. 
nyes kiegészitése körül még fenforog. 
Magyarország bizvást megülheti angustus 18-kát és 
20- kát, e nagy nemzeti ünnepet. 

A pesti lapok is azt irják, ahogy az erdélyi 
l 

annak saját magunk 

húű fia és leánya 

ügyekben nagy dolgok érlelődnek, de tartózkodniok 
kell még a visszatérő nagy idők, ugy embereinek 
szerepeit részletesen jelezgetni. 

Az a reményünk tehát még meg van, hogy 
a mi még nincs eldölve, dölhet jó irányban is. 

A ,Hon* és „Magyar Sajtót a várme- 
gyék alkotmányos reconstitutioját sürgetik, s a hiv. 
„Sürgönyé ebbeli nyilatkozatát nem tartják a 
kormány utolsó szavának. 

A ,Nene Fremdenblatt szerint az éj- 
szaki szlávok legközelebb gytlést fognak tartani 
Tourócz.Sz.-Mártonban, a mint azt a „Slovenska 
Matica" fenállása óta évenként teszik. A románok 
is tartanak ilyen gyülést Abrudbányán, melyre nem- 
csak erdélyi, hanem Királyhágón tuli románok is 

nagyszámmal fognak megjelenni. A galicziai ruthe- 
nok ismét külön területet követelnek, mint a „Po- 
litik 4 irja. 

Mi meg bizalommal nézünk a jövőbe, és — 
észlelünk. 

Sz. István király napjára. 
(S) Nyolezszáz hatvan ötödik 

évfordulóját üljük amaz emlékezetes időszak- 
nak, midőn Sz. István, első apostoli kirá- 
lyunk, a Rómából küldött koronával megko- 
ronáztatván, a magyar királyságot megala- 
pitotta. 

Ugyanannyi ideje, hogy az országot 
vármegyékre osztotta, a legelső főispánokat 
kinevezte, üdvös törvények hozatalát eszkö- 
zölte, s a törvényhozó hatalmat az akkori 
néppel, az ország nagyjaival megosztván, a 
magyar alkotmány első alapját letette. 

Epp annyi idő folyt le mióta a keresz- 
tyén vallást behozta, egyházakat és püspök- 
ségeket alapitot, s a magyar nemzetet sze- 
lidebb erkölcsök utjára vezérelte. 

Nyolczszáz hatvan harmadik 
évfordulóját ünnepeljük ama szintén neveze- 
tes időnek; midőn ugyan e szent királyunk 
a nyolez évvel azelőtt megszerzett erdélyi 
részeket szorosabban bekebelezte, s király- 
sága elválaszthatlan kiegészitő, alkotó részé- 
vé alakitotta. 

Számtalan veszélynek volt azóta kitéve 
az ország, nemzet, vallás és alkotmány; de 
szilárd, rendületlen alapra kellett mindezek- 
nek fektetve lenni, hogy ma is képesek da- 
czolni. 

Trónok emelkedtek, országok keletkez- 
tek, és elenyésztek ismét ugy a hogy ala- 
kultak, miként nevökről is alig ismeri már 
a történelem. 

Eljött a török és tatár, földig letarolta 
a szorlgalom gyümölcseit, s a művelődés viv- 
mányait, a kincseitöl megtfosztott lakosságot 
rabságra hurczolta, lakhelyeit elhamvasztotta; 
ámde megint feljött a szerencse csillaga s a 

róombadölt falvak és városok megint felépül- 
tek, a néptelenné lett ország megnépesedett, 

a vagyonosodás és közművelődés ujabb len- 
dületnek indult. 

Eljöttek a Bachok és Sehmerlingek, s 
mig mi folyvást a törvény és két oldalu 
szerződések százados fasorai között halad- 
tunk, ök a magyar alkotmány pompás ültet- 
vényeit, virágos tábláit, semmit sem kimélve 
pusztitották. 

Valóban elborulhatott, szörzsákba öltöz- 
hetett, fejét a vezeklés hamujával önthette 
be, s várhatott egy második Hamletre, ki 
őt, mint hajdan Öpheliát kolostorba küldje 
a valódi alkotmányos jogérzet. 

Honnan van mégis, hogy ma is elévül- 
hetlenül fenáll Sz. István országának alkot- 
mánya ? 

Hogy a nemzet minden tagja egy azon 
ügy képviselője és bajnokaként hasonló ügy- 
szeretettel, osztatlan lelkesedéssel, meg nem 
különböztethető jó akarattal szentelte tehet- 
sége legjavát a közhaza közérdekének elő- 

mozditására, s elődeinktől hitbizományként 
örökölt s kipróbált hazai alkotmányunkat, 

által önként eszközölt 
korszerü vivmányaival együtt, mindnyájan 
föntartani, megőrizni, s azért mindent áldozni 
készek vagyunk ? 

Hogy valamennyien az európai művelő- 
dés pályáján minél előbbre szeretnök vinni 
honunk közállapotát, hazánk önállóságát ma- 
radandólag biztositván, s egyesitett erővel 
oda törekedvén, hogy Magyarország minden 

nemzetiség- s valláskülönb- 
ség nélkül elégült és boldog legyen ? 

Alkotmányunk talizmanja, mely azt 
mindeddig az enyészettöl megvédette, köny- 
nyen feltalálható. 

Az alkotmányosság magában véve még 
nem tény; azzá csak az alkalmazás által 
lesz. Eszme az csupán, mely következetes 
fentartás és fejlesztés nélkül irott malaszt 
marad. Az mtézmény életképessége az esz- 

meg van már nyerve, mert a magyarok hatalomra 
emelkedtek, nagyon csalódnak s e csalódásnak csak 
keserü következései lehetnek. Ha a magyarok a 
most kinálkozó alkalom felhasználásában szem elől 
tévesztik az ősszbirodalom minden érdekeinek s 
erőinek általános kifejlödését, ez nem csak gyalá- 

zatjukra fog szolgálni, hanem erkölcsi bukásukat 

mének az egyénnel és nemzettel elválhatlanul 
összeforrt solidaritásán alapszik. 

A magyar nemzet nem csak azért bir 
jogérzettel, elvhűséggel és törvényes érzület- 
tel, mert Sz. István első apostoli királya 
jóvoltából századok hosszu során át mindig 
alkotmányos szerkezetű államban élt, hanem 
megforditva is azért, — sőt tán éppen csak 
azért volt képes a magyar alkotmány egy 
évezred csapásaival daczolni, mert az alkotmá- 
nyosság és jogérzet a magyar ember nemzeti 

idézendi elő. 
Mostantól kezdve Magyarország tetteiről Eu- 

rópának felelős, s multjának szenvedéseit hiába 
fogja többé emlegetni; hatalmassá lett s mint ilyent, 
tetteiről fogják megitélni. Most politikai élete első 
phasisában, a kormányzásra kitünően alkalmas 
két férfi áll az ügyek élén. Majláth György és Se- 
nyei Pál nem csak magyar, hanem európai 
államférfiak. Feladatuk rendkivül nehéz; a biroda- 

lom többi népeivel, Németországgal, saját hazájuk- 

jelleméhez tartozik , ugyszólva vérében van. 
Ez az, a mi miatt a Bachok és Schmer- 

lingek fel nem forgathatták azt, a minek alap- 
ját első n. királyunk letette. 

Ha mindenek felett drága, e szerint 
azon föld, melyet az Árpádok szereztek, 
annak területi épsége, s azon intézmények, 

nyára nem kevésbé becsesek és fontosok 
azon erkölcsi tulajdonságok is, miknek ki- 
fejtésére nevezett sz. királyunk képesitett, 

párositott keresztyén müvelődés utjára vezette, 
s igy magát hazánk kétszeres alapitójává 
avatta. 

Kétszeres hálával és tisztelettel tartozik 

kal s annak politikai pártjaival szemben egyaránt 
nagy akadályokkal keli megküzdeniök. 

Mellőzve ezuttal a többieket, vajjon Magyar- 
országgal szemben urai-e a helyzetnek ? vagy tán 
az országgyülés első vitatkozásai után ki fog ttin- 
ni, hogy girondista mind a kettő, s akár jó, akár 
rosz kilátásokkal, melyeket a jövendő nyujtani fog, 
a megállapodás gondolatáról le kell mondani? Et- 

től ugyan, föltéve, hogy a magyar nemzet magatar- melyekkel Sz. István megajándékozott, bizo- 

midőn nemzetünket az ösi nemzeti jellemmel 

tása higgadt és józan lesz, nincs mit félni; de vaj- 
jon egy magyar országgyülésről lehet-é ezt előre 
bizton állitni ? Ösmerve a magyar jellemet, nem áll-e 
jogában bárkinek is fölvetni ezt a kérdést: vajjon 
a vitatkozások folyamában nem fog-é a hangulat 

egészen uj fordulatot venni ? Igaz, sok erősség szól 
a moderatio melllett: a birodalom kimerültsége, sze- 
génysége és annak tudata, hogy Európa becsülését 

e szerint Magyarország népe is a nagy ki- 
rálynak, a ki népét nemcsak a legdrágábbal 
felruházta, a mivel csak nép birhat — ezred- 
éves alkotmánynyal —, hanem azt erkölcsileg 
is biztositotta. 

Két királyi látogatás Magyar- 
országon. 

III. 

Az uj helyzetből mily politikai előnyök szár- 
mázhatnak mind Austriára, mind Magyarországra 
nézve? most már erre a kérdésre kell válaszolnunk. 

Austriában hagyományos a lassu mozgás. Mi- 
voltának s gazdagságának teljes tudatával még nem 
bir. Szabadabb és erősebb, mint a milyennek kép- 
zeli magát s ennek természetes következése, hogy 
gyakran jut annak a rabnak sorsára, ki sokáig a 
börtön fenekén sinlődve, hozzá szokott a lánczok- 
hoz, s midőn kiszabadul a fényes napvilágra, ak- 
kor is ugy viseli magát, miotha még ott volna a 
setét börtönben. Tény az, hogy Austria, leszámitva 
azon kevés kitünöbbeket, kik környezetök nyo- 
masztó hangulatán felül tudnak emelkedni, fél az 
élettől. Azon ellentállhatatlan rohamban, mely Eu- 
rópa két uralkodó nemzetét, az angolt és francziát, 
végzete felé ragadja, veszélyt lát. Megszabadulva 
1848-ban azon— most szigorubb, majd szelidebb- 
fogságból, melyben ama rendszer miatt sinlődött, 
melyet hibásan tulajdonitnak Metterniehnek. A po- 
licialis kormányzást katonai váltotta föl, s a 
változást oly gyözelmek jelzék, melyeknek láttára 
kezdett lelkesedni. A hadsereg s főbb vezérei nagy 
népszer ségnek örvendettek. A katonai zajban rö- 
vid időre feledte Austria, hogy a nyomás éppen 
ugy megvan, csak más formában. De nem sokára 
Radetzky s Sechwarzenberg, kik a nyomasztó hely- 
zetet türhetővé tudták tenni, eltüntek s a birodal. 
mat Buol és Bach kezei közt hagyták. A kiábrán- 
dulás kora bekövetkezett. Adókkal volt tulterhelve 
mindenki, a nélkül, hogy a birodalom pénzügyi 

— a s8olidaritás e századában — eljátszani nagy 
meggondolatlanság volna; de könnyen megtörtén- 
betik, hogy a mérséklet éppen azon perczben, nem 
lesz népszerü, midőn legnagyobb szükség volna rá 

s ki tudja megmondani, hogy ekkor a dolgok a Laj- 
tán innen és tul mily fordulatot vesznek ? 

És valóban sokan is vannak, kik aggódva 
néznek szembe a jövővel, s Austria multjára tekint- 
ve, nem is egészen ok nélkül. A reactio rémes 

szava szájról szájra jár, s nagyon könnyen kima- 
gyarázbató, hogy egy oly birodalomban, hol a sza- 
badság még csak bölcsőben fekvö gyermek, min- 
den kis változáskor attól félnek, hogy ujra a kö- 
zépkor és a feudalitás állapotába sülyednek vissza. 
Pedig Austriában a reactiotól mostanság nincs mit 
félni, s meg vagyunk gyözödve, hogy ha holnap oly 
retrograd elemekből is alakulna ministerium, mint 

a Thunok, Salmok és Clamok, az sem mutatná ma- 
gát sem inkább, sem kevésbbé alkotmányos- 
nak, mint a milyen volt a Schmerlingé, vagy a mi- 
lyen lenne az, mely a legszélsöbb bal-oldal embe- 
reiből alakulna. A budget állapota sem kevésbbe 
parancsoló, mint a kor szelleme; azon tartományok, 
melyeknek rendes deficitjök van, nem tehetnek pél- 
dául olyant, a mi által Európát erkölcsileg magok 
ellen lázitnák. A mi pedig a reactiót éppen lehe- 
tetlenné teszi, az az osztrák nép jelleme. Csak most 
lépett a politikai pályára s közvéleménye már is 
nem csak élesen pillantó és egészséges, hanem emel- 

kedett is. Természeténél fogva mindig nemes haj- 

odaadás, sem a lelkesedés. Akkor a gazdag és a 

lamokkal birt, csak az a kár, hogy annyiféle siker- 
telen törekvései miatt bizalmatlan. De mihelyt va- 
lódi szerencsétlenség, vagy nemzeti diadal forog kér- 
désben, életre kap s nem hiányzik benne sem az 

szegény, a birodalmi herczeg és a bécsi fiakkeor 

masan elésegitette azon türelmetlensége által, hogy 
dássa kielégitve a magyarokat. De éppen ezen igaz 

állapota javult volna; fölébredt a szegénység és . 
elnyomottság érzete. A birodalom népei közül egyik- 
nek sem volt meg még azon szomoru vigasztalása 
sem, hogy a szomszédja még szerencsétlenebb. 
Egyenlök voltak mind—a szenvedésben és elégület- 
lenségben. 

És mégis az 1848-diki marcziusi alkotmány- 

val visszaélne. 

lentékeny befolyást tulajdonit gr. Eszterházi Mórnak 

ban, melyet Schwarzenbergnek kellett volna életbe- 
léptetni, volt egy termékeny eszme: a birodalom 
népeinek egyeonjogusága. Ez eszme valósitását 
igérte akkor az, uj kormány s most is, annyi évek 
tévedései s tapogatodzásai után ennek a problemá- 
nak megfejtése áll Austria előtt, ha élni akar. Szól 
ez mindnyájuknak: magyaroknak, osztrákoknak, 
lengyeleknek, cseheknek egyaránt; ha követeléseik- 
ben nem fogják a többiek éppen oly jogos követe- 
léseit szem előtt tartani, semmi sem lesz nyerve. 

Részünkről bizunk a közel jövőbe, de azok, kik no 8 
azt hiszik, hogy Pest legyőzte Bécset s minden vannak, tisztelettel tekintenek rá. A mérséklet po- 

együtt-érez s azt érzi, a mi igaz. A vélemények 
emez egységére az uj magyar kormány bizton szá- 
mithat. A Sehmerling ministerium bukását is hatal- 

ság érzete által vezéreltetve tiltakozna, ha a m 

rok tul-követelők lennének, s kormányuk batalm 

Az uj politikai változásban a közvélemény je 

s nem is csalódik. A mostani bonyolult viszonyok 
között a megoldás nagy munkájára bizonyos tekin- 
tetben alkalmasabb mint valamenynyi. Honfitársai 
nemzetiségi követeléseiben minden tulzástól ment; 
annyit élt külföldön, érintkezve a legkitlmöbb ál- 
lamférfiakkal, hogy bámulatosan érzi azon áldoza- 

tokat, melyek által Európa figyelmét s becsülését 
ki lehet érdemelni. Valóságos európai, határozott 
franczia szinezettel, mint ha csak a Talleyrand os- 
kolájából került volna ki : fiaom, élénk, szellemdűs, 
van hite a diplomatia szükséges voltában, s a szel- 
lemi fennsöbbség gyakorlását kitünően érti. 

Mensdorft grófot pár szóval lehet jellemezni: 
mindenki bizik benne s még ellenségei is, ha 
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Htikájának, mely egyedül vezethet sikerre, legjobb 

garantiája az, hogy az uj ministerium alkotásával : 

van megbizva, ő van elbiva azon cabinet veze 

tésére, melynek alapelve a Magyarországgal való 

kibékülés leend. Igazságszeretete és loyalitása 
elég kezességül szolgálnak arra, hogy mind a bi- 
rodalomnak, mind a fejlődésnek induló alkotmányos 

életnek érdekei szemelőtt lesznek tartva. 

Pár szót az unj tárnokról is Hogy Senyei 

Pál báró jelenleg az ügyek élén áll, nem köszön 

ggyözödésü, határozott, de egyszersmind ritka 

egyenes és szelid jellem; a transactiok mestere, 

kész minden áldozatra, de a nélkül, hogy a leg- 

főbb czélt, melyre most törekedni kell, koczkáz- 

tatná. Ő volt az első a conservativek közül, ki 

Apponyi véleményéhez csatlakozott, midőn ez nyil- 

tan kimondá, hogy a magyar kérdés megoldásának 

egyetlen egy utja: teljes egyetértés Deák- 

kal és pártjával. 

Most már nincs egyéb hátra, mint szólani pár 
szót ő Felségéröl is. Azon politikai változások jel- 
lemzésében, melyek trónra léptétől kezdve 1860 ig 
történtek, készakarva hallgatunk róla, mert sokkal 

kevesebb befolyást gyakorolt azokra, mint a hogy 
első tekintetre gondolnók. A cselekvést ministereire 

bizta, mert jobbnak látta a silány eredményekkel 
szemben a felelősséget nem venni magára. A kor- 
mányzásba tevékenyebb részt 1860.ban kezdett 
venni, mert akkor látta be először azt, a mitől 
örizkednie kell. Nagyon csalódik, ki azt hiszi, hogy 
az 1859-diki hadjárat után általa kezdett szabad- 
elvü reformok sürgetök voltak, vagy hogy azoknak 
decretálását elhalasztani veszedelmes lett volna. 
Igen, szükség volt azokra egy félszázad óta, csak- 
hogy 1859-ben nem inkább, mint 52-ben vagy 56 ban. 

Torradalomtól nem volt mit félni, s ha ennek da- 

czára ő Felsége mégis reformokhoz kezdett, tette 
azért, mert belátta, hogy azon tétlenség, melyben 

a birodalom sülyedve volt, már magábanvéve ve- 
szély. Tény az, hogy a gondviselés leezkéi nem 

voltak reá nézve hiába valók; ő Felsége nagyon 
sokat tanult általuk. Maximilian óta a habsbur- 
gokban az önbizalom későn ébred föl, s még Má- 
ria Theresiának is, mielőtt szerencsés inspiratioját 
követte volna, voltak perczei, midőn érzé, hogy 

Kkeserüen csalódott, mert igen hallgatott oly tanács- 
adókra, kik bizalmát nem érdemelték meg. Ő Fel- 

ségének is olykori habozásai ez önbizalmatlanságá- 
ban lelik magyarázatjukat. De annyi áll, hogy ő 

is, midőn saját inspiratioját követi, megtalálja az 
igazat, s ha végre cselekvésre határozta el magát, 

gyorsan cselekszik. Nem csekély biztatásul szolgál- 
hat ez, még azoknak is, kik Austria helyzetének 

nehézségeivel szembe egészen tisztába vannak. 

E nehézségek közül kétségenkivül egyike a 

legkomolyabbaknak mind ő Felségére, mind a bi- 
rodalomra nézve Austria isolált állapota. Austriában 

mondhatni minden a közvélemény ama nagy árján 

kivül történik, melynek mélységét megmérni s 
hatalmát rettegni csak az képes, ki abba beleme- 
rül. Austria még nincs eléggé meggyőzödve arról, 
hogy egy birodalomra nézve mindig nagy gyenge- 
ség jele, ha minden árron másként akar élni, mint 
mások. Midőn az ember Párisból vagy Londonból 
Bécsbe megy, csodálkozásul látja, hogy mily keve- 
set törödnek ott a külföld méltánylatával. Felejtik, 
hogy korunkban minden solidaris, a nagy tömegtől 
külön válni nem lehet, s ki ezt megkisérti, saját 
erejét semmisiti meg általa. Európa becsülése, ro- 
konszenve, melyet Austria könnyen megszerezhetne, 
nagyon gazdagon kamatozna. Lehet, száraz igazsá- 
gokat mondottunk ki, de igazságokat a szó teljes 
értelmében, s Austria jól teszi, ha megtanulja. 

Ki mindenben nem teljesiti kötelességét, nem 
tett semmit" azt mondja egy britt példa beszéd, 
melynek igazságában Austria eddig nem nagyon 
látszik hinni. Annyira bizik földje gazdaságában, 
forrásai kiapadhatatlanságában, hogy a ,segits ma- 
gadon, s az Isten is megsegitt; eddigelé nagyon 
Kevés követökre talált. A kötelességek teljesitésé- 
ben fél a tulságoktól, a mi nagy kár. Különben ez 
is csak idő kérdése. Legyen csak Bécsben egy mi- 
nister, ki megfelel a kor igényeinek , ki megmutat- 
ja, hogy mit tesz magát egészen feladatának szen- 
telni, többet tenni, mint a mennyi szoros köteles- 

sége, meg lehetünk győződve, hogy a birodalom 

PpPéldát vehet Austria Angliától. Egész Euró- 
pában leginkább az van adókkal terhelve, s mégis 

legkevésbbé érzi, mert a teherviselés legtöbb esz- 
közével bir. Szaporitsa Austria is az adók termé- 
szetes forrásait, hogy a birodalom könnyebben el- 

viselhesse azokat. Ha valósitni fog egy ilyen pro- 
grammot', s a mellett magatartása által kivivja Eu- 
rópa rokonszenvét, akkor mindent várhat a jöven- 
dőtöl, mert, mint nagy Fridtik mondá - kinek e 
tekintetben inkább lehet hitelt adni, mint bárkinek 
- tria szép és áldott tartomány." 

a Kgzász Domokos. 

Kolozsmegye közlekedési érdekei. 
,Boér Ferencz, Kolozsmegye -dministrato- 

raő aláirással egy nyilatkozatot olvastam e lap 92- 
dik számában. Ez felelet, illetőleg czáfolat akar len- 
ni azon egyszerü közlemény ellen, melylyel ugyan 

e lap 90-dik számában bátor voltam egy kissé ta- 

hetni egyébnek, mint azon közmeggyőzödésnek, : 
hogy mindenek felett a kibékülés embere. Erös 
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pogatózni közlekedés ugyi érdekeink körül. Családi 
ügyben tett utaimbol előkerülve, csak most vehetek 
alkalmat, hogy igazoljam magamat azon vádak el 

len, melyek e nyilatkozatban foglaltatnak ; mert av- 

val vádoltatom, hogy a kolozsmegyei utak érdeké. 

ben tett felszólalásom tények elferditésén alapul, s 

palaptalan gyanusitástt foglal' magában; miért ? 
mert bátor voltam felhozni, hogy mielőtt a kolozs- 

megyei két legfőbb utvonal készen lenne, hozzáfog- 

tak egy mellék utvonal épitéséhez, melyet a megye 

nem határozott, mely mindjárt kifut a megyéből, 

mely nézetem szerint nem bir oly fontossággal, hogy 

lenne. stb. 

Igazán megvallva, miután ez interpellatiot köz- 

érdekünek és teljesen jogosultnak hittem, s hiszem 
most is, készen voltam arra, hogy a tisztség vagy 

a megyei mérnök részéről ez nyilatkozatot idézend 

elő. Csak arra a szerencsére nem számitottam, hogy 

maga az administrator ő méltósága lépjen elő meg- 

felelni e kényes kérdésre. Annál inkább méltányol- 
nom kell tehát azon önmegtagadást, bogy az ad- 

a miatt a megyei munkaerő odavonása igazolható 

meg sem kivánja kisérteni akár ama megyét, akár 

a felsőbb hatóságot felvilágositni arról, mikép ha 

tése, százszor fontosabb és sietőbb a bács egregyi ? 

Egy átiratba, s egy feliratba került volna az egész. 

Megtették e ? ha szabad ,alaptalan gyanusitás4 vádja 

alá helyeztetés veszélye nélkül kérdeni. 

ban és Schveiczban tett utazására, nemkülönben 

jappáni selyemhernyó tojás szerzésre 1,600 frtot 
fontos és siető egy pánczélesehi „mellékut" kiépi 

De minek folytassam? Az elfogulatlan olvasó 

ezekből is átláthatja, hogy az ,„alaptalan gyanusi- 

tást és „a közönség félrevezetések helyett komo 

lyabb ezél állott előttem, midőn felszólaltam a me- 

gye közlekedési érdekei körül tapasztalt dolgok 

miatt 

M. Boér Ferencz ur egész nyilatkozata inga- 

tag, s nem találok semmi örömöt annak ostromlá- 

sában. Inkább szeretném az ügy érdekében, ha 

megyei mérnők Velics ur, mint szakember, szives- 

kednék a pánczélcsehi mellékut szükségességét és 

sürgetösségét kimutatni, s minket megnyugtatni, 

mert többen vagyunk ám, a kik nem vagyunk haj- 

landók bizalmi szavazattal tisztelni meg azokat, a 

kik ez ügyre befolyást gyakoroltak. 

ministrator ur személyesen bocsátkozik egy, a kor. 

mányzatára bizott megyét különösen érdeklő úgy 

hirlapi tárgyalásába. De miután eképp a nyilvános 

vitatkozás terére léptünk, legyen szabad ő mltsgát 

tagadhatja meg tőlem azon jogot, hogy visszafelel. 

hessek, annyival inkább, mivel az egész csak a me- 

gye érdekében történik, mely érdeket az administra- 

tor ur — kétségkivül - szivén hordoz. 

Nézetem szerint, miután a megye a mostani 

kivételes állapot folytán még most nem rendelkez 
hetik saját ügyei felett saját gyülésein, már magá- 

ban az is haszon, hogy legalább közlekedési érde- 

: 
kei körül a birlapi nyilvenosság terén egy kis esz- 

mecsere foly, melynek nem lehet egyéb czélja, mint 

az igazság földeritése, s akár czáfoltatom meg álli- 

tágaimra nézve, akár nem, én szeretem az igazságot ! 

A födolog az, hogy igazam volt-e vagy fer- 

ditettem, midőn állitám, hogy Kolozsmegye 1861- 

diki törvényszerü közgyülése a Kolozsvár- bács-szi- 

lágyi, s meg a Mezőségre vezető ugynevezett mocsi, 

tehát c upán két főutvonal kiépitésére határozá a 

megye munkaerejét alkalmaztatni ? 
Én ez állitásomat sehol se látom megczáfolva 

a mélt. Boér Ferencz ur nyilatkozatában, mert azon 

egyszerüen vitatkozó félnek tekintenem, a ki nem 

Végül pedig magamnak is tartozom egy nyi- 

latkozattal. 

utalványozott. Azon javaslatára nézve pedig, hogy 
a selyemtenyésztés uügye előmozditására egy köz 

ponti felügyelőség rendeztessék állandó fizetéssel, 
s a szamos ujvári és enyedi fogbázaknál selyem- 
tenyésztési minta-intézetek állittassanak fel, megha- 
gyatott, hogy miután ez országos ügyben a költsé- 

gek az országos pénztárból fedezendők, mifelől a 

törvényhozás beleegyezése nélkül intézkedni nem 
lebet, a két erdélyi gazdasági egylet kihallgatásával 

e tárgyra nézve törvényjavaslat szerkesztessék, s a 

B. F. ur nyilatkozatának második passusában 
Olasz, Schweicz és Némethonban tett utazása ered- ezt olvasom : 

„Noha az ilyen alaptalan gyanusitásokra, ki- 

rált annak, a ki nyilt sisakkal fellépni elég bátor- 

sággal nem bir, felvilágositásokra kötelezett nem 

magyarázat, hbogy „e határozaton az 1863-ik évi 

martius 23-án tartott (octroyált) megyebizottmányi 
gyülés változtatást (?) tészen, abban történvén 

a megállapodás, hogy az utépitések körüli intéz- 

kedések a megyei (provisor) tisztségre, illetőleg 

a főispáni belytartóra ruháztatnak" csak tévedésen 

alapuló értelmezésnek tekintendő, mibelyt komolyab- 

ban vizsgáljuk amaz idézett határozat valódi ér- 

telmét. 

Mi is ismerjük e határozatot. Tudjuk, hogy 

ez 1 63-ki octroyált megyebizottmány elvből nem 

avatkozott a dolgok tárgyalásába, s midőn a me- 

gyei utak épitésének kérdése került szönyegre, ki- 

mondatott, hogy a megye már 1861-ben két főut- 
vonal épitését határozta, minélfogva az ezeknek 

kiépitése körüli intézkedések a tisztségre 

s a főispáni helytartóra bizattak, de oly teljhatalom- 
ról, miszerint egészen uj vonal, s éppen egy oly 

csekély érdekü mellék-utvonal épitéséhez lehessen 
kezdeni, mint a „pánczélcseh-kolozsvári,4" erről 

bizony szó se volt, s ennek nem is lett volna ér- 
telme, miután a sokkal fontosabb két főutvonal egy- 

általában nem állott még oly közel a bevégezte- 

téshez, hogy attól lehetett volna tartani, mik épp ma- 
holnap nem lesz hol hasznositni a megye munka- 

erejét. Nem áll tehát, hogy „változtatás" történt vol- 

lennék.4 stb. 

Legyen meggyöződve, hogy van bátorságom 

nyilt sisakkal is fellépni, s tenni is fogom, mihelyt 

bebizonyittatik, hogy ez által az úgy valamit nyer. 

Részemről nem értem, miért tartoznék a dologra : 

valjon ki az, a ki itt megmondja az igazságot, s 

miért ne lehetne felvilágositást adni egy aláiratlan 

kérdésre is? Személyek s azok érdekeiről avagy 

ügyről, s annak érdekeiről van-e itt szó? Nem ér- 
ries megtalálással, hogy a földmivelő osztály szá- tem e kifogást. De ismétlem, ha meggyöz ebgem 

az administrator ur aziránt, hogy a közügy érde- 

kében elkerülhetlen tudnia a világnak , hogy ki lé- 

gyen, minden habozás nélkül „fölemelem sisakom 

rostélyát4, nemesi parolámra fogadom ! 

Hazai intézetek 
Gazdasági-egyesület választmányi 

gyülés augustus 7-kén báró Huszár Sándor el- 

nöksége alatt. Főbb tárgyai : 

főkormányszék véleménye kiséretében legfelsőbb 

helyre terjesztessék. 

Végre az egyesületnek azon kérelmére, hogy 

az eperfa-iskolák felállitására 1866.dik évre 2,100, 

4867-1871-dik évekre évenként 1,700 frt utalvá- 

nyoztassék, a határozat késöbb fog közöltetni. 
Ezen kegyelmes királyi rendelet teljesitésére 

nézve a főkormányszék megkéri az egyletet, hogy 
nézeteit minél előbb felterjeszsze. 

Átadatik a kertészeti és selymészeti szakosz- 
tálynak véleményadás végett. 

7) A főkormányszék megküldi Thierry Vil- 

mosnak a selyemtenyésztés ügyében Franczia-, 

ményéről beadott tudósitását, ehez mellékelt e tárgyra 
vonatkozó három füzettel u. m. a bajor központi 

nőegylet munkálatját, a selyemtenyésztés előmozdi- 
tására nézve; a Gamamay selyem hernyótenyésztése 

körül szerzett tapasztalatok; német és franczta nyel- 

ven és egy skatulyában a jappani yama-mag cserfa 
levéllel élő selyem-hernyó, pillangó és gubóval, 
visszavárás mellett czélszerü használatra. 

Átadatnak a selymészeti szakosztálynak. 
8) A pesti gazdasági egylet megküldi a gaz- 

dasági Kistükör ötödik, az egyesület által ujonnan 
átdolgozott kiadásának egy példányát azon testvé- 

mára szánt ezen kézikönyv terjesztését egyesületünk 
saját hatáskörében elősegitse. 

E közhasznu kézikönyvnek nagyobb körben 
való elterjeszthetése módjának meghatározására bi- 

1) A titkár jelenti, hogy Berde Áron ujonnan : 
részvényes tag lett; továbbá, hogy a borászati szak- 

osztály részére a szöllőmivelési statistikai adatokat 

beküldötték : Hunyadmegyéből főispán b. Nopcsa 

Ferencz, a székácsi kerület egyrészét Löw Frigyes, 

Beszterczevidékéről Lang Dániel, Krasznamegyéből 

ifjabb Lázár János, Almásmentéről Majthényi Fe: 

rencz, Nyárádmellékéről Bátbi Gábor és Farkas 

György urak; több közremüködésre felkértek jelen 

tése szerint pedig a legtöbb rovatos iv vissszakül- 
dése szüret utánra van halasztva. A jelentés örven- 

detes tudomásul vétetvén, átadatnak az illető szak- 
szemle s a várban isteni tisztelet, melyet mls Bars 
kanonok ur végzett. 

osztálynak. 
2) A kertészeti szakosztály a testvér szebeni 

gazdasági egyesület által Schuster Gyulának a gyü- 
mölcs- és eperfa-termelés érdekében tett ajánlatára 

hozott s a k. főkormányszék által észrevétel tetele 

végett egyesületünkbez küldött tudósitásra nézve 
jelenti, hogy ragaszkodik e tárgyban megállitott 
véleményadásához, azon nézetben azonban, hogy a 
szorgalom jutalmazása e téren is hathatós elősegitő 

egzköz, maga s osztozik, s ezt a főkormányszék 

gondoskodó figyelmébe ajánlaná is. A gyülés a vé- 

leményadást elfogadja. 

na az 1861-diki határozaton, mert csak e határo- 

ispáni helytartóra, s csak ez értelmezés alapos és 

illetékes. 

A nyilatkozatt szerint a pánczélcsehi mel- 

lék utvonal czélja három törvényhatóságot : Doboka- 

: és Kolozsmegyét s Kolozsvár városát öszszekötni. 

éppen ezt eszközli e, s ha igen, mit ér ez argumen- 
tum ? Valóban semmit ! 

Még gyarlóbb a páneczélcsehi mellékvonal 
siető kiépitése szükségességének azzal való indo- 
kolása, hogy azáltal Kolozsvárvárosának ,„jelen- 
tékeny fapiacz« fog megnyittatni. Mintha bi- 

zony a fadús gyalui havasok, s a majdnem szint- 

oly fadús bácsi és fejérdi járások stb. közelében 
.fekvő Kolozsvár városának, a hová csak ugy om- 

lik a fa, egyéb szüksége se volna, mint fapiacz- 

ra! Nó hiszen, ha egyébben is csak ennyi szüksé- 

get szenvedne e város, ugyancsak jó dolga volna. 

„Nem vonatott el a munkaerő a nádasi utvo- 

naltólt? Hogy, hogy? Valjon nem a megyei és 

pedig főleg a felső-kerületi munkaerő fordittatott.e 
a pánczélcsehi ut épitésére? Avagy tán gőzerő, 
plane gözemberek végezték a munkát? 

Sajátszerüű indokolás foglaltatik a nyilatkozat 
azon – különben nem igen világos. — passusában 
is, hol az hozatik fel, hogy Dobokamegye képvi- 

selő választmánya 1863 ban meghatározta e vonalt, 
s ezt e megye még a felsőbb engedély megnyerése 

előtt nagyobbára elkészitette, következöleg (hall- 

juk!) Kolozsmegye határával a közlekedés teljes 
fenakadása nélkül félbe nem szakadhatott. Hát a 
főbbvonalokon ez érdek nem még követelőbb-e ? S 

mióta kötelezi Dobokamegye határozata Kolozsme- 
gyét annyira, hogy ennek kormányzata még csak 

zat további foganatositása bizatott a tisztségre s fő- 

Hát a Kolozsvár- bács-egregyi fővonal vajjon nem 

3) Az állattenyésztési szakosztály a k. főkor- 

zottság neveztetett ki. 
9) A pozsonymegyei gazdasági egyesület 

meggyőzödvén azon előnyök felől, melyekkel a 
kölcsönbiztositó „Hungariak biztositó bank a gazda 
községet kecsegteti, azt egyesületünk figyelmébe 

ajánlja. 
Tudásul vétetik. (Vége következik.) 

Különfélék. 
,* Ő Felsége legmagasabb születése napját 

városunk minden felekezete ünnepélyesen ülte meg, 

melyben a hatóságok testületileg vettek részt, nagy- 

számu közönség kiséretében; az ünnep előestéjén 
fényes és átalános világitás. 

*. Károlyfehérvári levelezőnk hasonló ünne- 
pélyességről ir: A várfokán már az előestén meg- 
szólaltak az ágyuk, tegnap pedig nagy katonai 

*. Alvinczen a napokban egy ember valami 
patkányturást pillantott meg, melynek tetején egy 

mányszék azon intézkedését, mely szerint az állaámi 

maglovakat minden év elején egésségi állapotjokra 
nézve vegyes bizottságok által 

rendeli. 

megvizsgáltatni 

4) A lótenyesztés előmozditására nézve hasz 
nosnak és czélszerünek találván, az ezen vegyes 
bizottságokban közremüködésre felszólitandó szak- 

értőket megbizatása következtében kijeleli. 
A gyülés ezekhez még többeket sorozván, a 

k. fökormányszékhez felajánltatnak. 
A sepsi szent-györgyi állomásra Antos Ferencz, : 

gróf Kálnoki Pál, gróf Mikes Benedek és báró 

Szentkereszti Zsigmond. 
A homorodi állomásra Gyárfás Domokos, 

huszas nagyságu ezüstpénzt talált. E helyet meg- 
jegyezve, este ásáshoz fogott, s mint onnét irják, 
nagy summára menő pénzt talált, állitólagosan 
mintegy három vékás faedényben. A levelező mint 
irja, a helyszinén maga is talált egy elhullott pél- 
dányt, melyen a következő felirat van : M. TERESIA 
D. G.R I. G. H. B. R. A. A. D. B. C T., a másik olda- 

lon P. Hungariae 1753. K. XVII. B. A körirat tökél 
tesen ép, s a tallérnál valamivel kisebb. Van azon- 
ban a talált kincs között tallér és arany is. A föld 
tulajdonosnéja, hol a pénz találtatott, m. b. Inczédi 
Horáváth Mihálynő, ki a megtalaló ellen hivatalos 

lépéseket tétetett. 
,*. Czegéből irják, hogy ott e f. hó 15- én 

délután 3 órakor a villám lecsapott a gróf Wass 
Ádám istálójába, hol egy fiatal 19 éves magyar 

ifjut, s egy lovat sujtott meg. Az ifju meghalt. A 
villám az istálót felgyujtá, az e miatt szenvedett 

kárt mintegy 1000 frtra teszi tudósitónk. 
,*, A régebben eltünt Gajzágó holttetemét 

hirszerint a Teke és Sz.-Régen közötti ut mellett 

levő erdőben megtalálták. A hulla természetesen 
az oszlás harmadik stádiumában volt. A hivatalos 

id. Pálffi Dénes, ifj. Pálfi Dénes és Ugron Lázár. 
A dézsi állomásra báró Bánffi Albert, báró 

Bánffi Dániel, gróf Teleki György és Wéér György. 

A rettegi állomásra Betegh Kelemen, gróf 

Bethlen Béla és gróf Bethlen Sándor urak. 

A kereskedelmi ministerium tudatja, hogy az 

osztrák birodalom, legmagasabb határozat szerint, 
1867-dik évben Párisbau tartandó nemzetközi ki- 
állitáson résztveend, s megküldi egyszersmint a ki- 

állitás osztályzatát. 

Tudásul vétettek. 
5) Kereskedelmi és közgazdászati minister 

Kalchberg ö nagyméltósága értesiti egyesületünket, 

hogy ö Felsége méltóztatott öt saját kérelmére hi- 
vatala folytatásától kegyelmesen felmenteni, s az 
egyletnek közremüködéseért köszönetet mond. 

6) A kir. főkormányszék tudatja, hogy leg- 

felsőbb helyen tudomásul vétetett, hogy a főkor- 
mányszék Thierry Vilmosnak a selyemtenyésztés 
ügyében alaposabb ismeretek és tapasztalat szer- 
zése végett déli Frank- és Olasz-, ugy Némethon- 

vizsgálat megkezdetett. 
* A kolozsvári dalszintársulat megkezdte 

már müűködését K.-Fehérvárott. Eddig előadták 

Offenbachnak ,„Dajka" czimű operettét, továbbá a 

„Szamár tejé, Sardou „Iskolakerülöt-jét és Souppe 

„Tiz leány és egy férj sem" ezimti operettét. A 

társulatot nagy tetszéssel fogadták. A jövő hó ele- 

jén Nagy-Enyedre mennek át nehány előadásra. 
.*, Mint halljuk, a plebania közszeretetben 

álló káplánjai Simon Endre és Rácz tisztelendő 

urakat Fogarasi Mihály erdélyi pispök valóban el- 

mozdittatá állomásukról, s e miatt most nagyszámu 
aláirássál kérvényt szándékoznak a cath. hivek be- 

adni, hogy Simon Endre urat engedjék továbbra is 

hivei között maradni. Az eredményt annak idejé- 

ben közölni fogjuk. mlil ele 

Ismeretesek a történetbuvár előtt azon le- 

velek, irja a ,P. Hetilap., melyeket II. Rákóczy Fe- 

rencz, rodostói menedékéből a nagyvezirhez, vég- 

rendelete négy fejedelmi végrehajtójához, a stam- 

buli franczia követhez stb. intézett, valamint isme-



retes ugyancsak ott kelt végrendelete is, mely ok- 
mányok mind nyomtatásban is megjelentek már. 
Ismeretlen azonban a nagy miveltségü fejedelem- 

nek egy nagyobb munkája, mely a hatalomról és 
a politikai élet elveiről értekezik, s melyet ennél. 

fogva méltán ruháztak föl ezen czimmel: ,„II. Rá- 
kóczy Ferenez politikai végrendelete. 
A munka franczia nyelven van irva, s eredeti kéz- 
irata egy fejedelmi könyvtárban található, melyhez 
nehéz hozzáférni. Egy hazánkfiának, mint értesü- 
lünk, sikerült a kéziratot lemásoltatnia, s e máso- 
lat most — vevőre vár. Ha nemzeti muzeumunk oly 

gazdag volna, mint a minő szegény, első sorban is 
öt szólitanók föl a becses ereklye megvásárlására, 
föltéve természetesen, hogy a másolat tulajdonosa 
bebizonyitja a munka hitelességét. S ez esetben 
óhajtandó volna az is, hogy a munka mind erede- 
tiben, mind gondos magyar forditásban megjelen- 
nék. Tán csak akadna rá kiadó ? 

A ,„P. N.8.ban Aranyodi János földbirto- 
kos Sümegrőli arról értesiti a nevezett lapot, hogy 

azon a vidéken sokan kezdik terjesztgetni a nép 
közt, hogy az urak most vissza akarják állitani a 

nemességet és robotot. Midőn erre - ugymond — 

egyrészt a kormány figyelmét felhivja, a népet is 

czélszerünek látja óvni, nehogy ily gonosz ámitók- 
nak hitelt adjon. 

., A nazarenusok a szegedi alsóvárosi 
tanyák közt is szemlátomást terjednek. Erről az 
ottani lap igy ir: E vallás követőinél nagyban sze- 
repel a communismus, még a nő is közös portéka 

náluk. - Egyik alapelvük a mértékletesség; de a 
dologtalanság is, mert mint mondják : Isten minden 
teremtményeiröl gondoskodik. Bort és egyéb szeszes 

vetkeztében a vizsgálat végérvényes eredménye vár- 

ható. — Egy valentiai későbbi sürgöny jelenti, hogy 

italt nem iszoak; fegyvert hordaniok nem szabad 
s igy a katonáskodás alól is fölmentve érzik ma- 
gukat, Jellemző esetet beszélt el egy polgártársunk 
a nazarenusokat illetőleg. A napokban egy tanyai 

menyecske néhány kosár gyümölcsöt hozott eladni 
s polgártársunknak egy kosár alma megnyervén 

tetszését, ára után tudakozódott; a menyecske 10 
krban tartotta, de csakhamar helyreigazitólag szó- 

lott: „megbotlott a nyelvem, 10 garast akartam 

mondani, de minthogy már 10 krt mondtam; eny- 
nyiért is elviheti az ur, mert a mi vallásunk tiltja 
az egyszer kimondott szót visszaváltani.4 Kiváncsian 
kérdezte polgártársunk, hogy a menyecske miféle 
vallásu; mire válaszul kapta: „uj vallásut — igy 
nevezik magukat a nazarenusok. 

a'. A „Wiener Mead. Wochenschrift" a kö- 
vetkező aggasztó hirt hozza : „A cholera mind kö- 
zelebb és közelebb jö, és valóban idején volna leg- 

alább gondolni arra, hogy minő fogadásban részel- 

tessék. Ugy hiszszük, hogy nem lehet majd neki 
elég tért tiresen hagyni, és éppen a b-tegségek ezen 

legperfidebbikénél a lehető leggyorsabb segitség 

sokkal szükségesebb, mint minden más epidemiá- 
nál. Kórházainkban normalis időkben is kevés ágy 
van, és epidemiáknál, ha nem is oly gyorsan ter- 

jednek, mint a cholera, kórházaiak zsufolva szok- 
tak lenni. Olaszországban a cholera már minden- 

felé kiterjedt, és legujabb hirek szerint már Fiu- 
mében is fordultak elő egyes esetek. Caveant con- 
sules ! 

,*. Londoni levelek szerint több gazdag tő- 
kepénzes késznek nyilatkozott, ujolag megajánlani 
az arra nézve szükséges pénzösszeget, hogy a 

Great Eastern' működése a jövő évben ujra meg- 
kezdethessék. Azonban némely lapok azon kérdést 
teszik föl, hogy valjon nem lenne-e jobb Angolor- 
szágra nézve, ezen vállalatot abban hagyva, inkább 
ama huzal fölállitásához csatlakozni, melyet az 
amerikaiak s oroszok szárazon, Szibérián s a 
Bebring szorulaton át akarnak Sz.Pétervár s New- 

Vork közt létesitni. 

A mölki apátságban közelebb kétszer 
sujtott le a villám. Első izben jul. 22én d. u. 2 

órakor, midőn a könyvtárnok éppen egy idegennek 
mutátá a könyvtárt, A villám a könyvtárnok 
mellé sujtott le és gyujtott. Mindkét ur s egy jelen- 
lévő szolga lélekéberségének köszönhető, hogy a 
tüz mindjárt első fellobbanásában elfojtatott s a 
gazdag könyvtár igy megmentve lett. E hó 3 kán 
pedig déli 12 órakor a villám a convictust épületbe 
csapott s az ebédnél ülö tanulók feje felett leczi- 
kázva, a falból többhelyütt vakolatot és téglát sza- 
kitott ki és a konyhában egy szolgát a földre teri- 
tett, a nélkül azonban, hogy másutt valamely kárt 
okozott volna. A rémülés annál nagyobb volt, mert 
már körülbelől, 300 év óta a villám megkimélte az 
apátságot. Ez apátság utóbbi időben kedvencz mu- 
lató helye volt a most leléptetett államministernek ; 
tebát ő exclja Aranjuez-e sem maradhatott látoga- 
tás nélkül. 

Már csak a „Great-Easternt, vagy 
kisérő hajói egyikének megérkezésétől várhatni a 
világnak azon feszültségbőli megváltatását, melylyél 
az atlanti huzal sorsát tárgyazó felvilágositásokat 
mindenfelé várják. Noha már azon kérdést senki 
sem veti föl, valjon van-e még remény a sikerre? 
egyedül a meghiusulásnak oka azon problema, me- 
lyet mindenki egyenes bizonyitékok által megoldot- 
tul látni óhajt. Az érdek tisztán tudományossá vál- 
tozott ott, hol csupán kiváncsiság nem képezi alap- ját. A f. hő 7.kén Valentiában ujból megkez- 
dett vizsgálatok ugyanazon szomoru eredményt nyuj- 

szigoru 
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a mult bét elején először a jelzést, azután a mü- 
ködést korlátozták, vasárnap reggel óta tökéletesen 
eltüntek. Mindig ugyanazon felelet hangzik : „A hu- 

zal a szárazföldtől 1230-1250 mföldnyire meg- 
tört.. — A főld villanyossága, mely ott a vezető- 

sodronyba behatott, rendes és erős áramlásokban 
érkezik Valentiába. Az uj hypothesisek azonban 

gomba módra szaporodnak. F. hó 7.kén Londonban 

azon hir terjedt el, hogy az óriás hajón levő hu- 

zaltartók egyikének baja történt; másrészről azon 
vélemény állittalik föl, hogy a hajó gözgépezete 
romolhatott meg Mindezen állitások azonban nem 
valószinüek. Airy tanár már egy harmadik jelen- 
tést is küldött a távirdai társulatnak, mely szerint : 
az elszigetelés s főkint a huzal villanyosságának 
megvizsgálása még vasárnap reggelig is, a villanyos 
áramlások miatt a legcsekélyebb bizonyosságra sem 
vezetett; de azóta nyugalom állt be, melynek kö- 

egyéb szakértők is egyesültek az ottani villanyozók- 
kal s független kisérletek után egy ezen ügyet 

érdeklő öszhangzó eredményt vivtak ki. Azonban 
a távolság meghatározásában az első kiszámitástól! 
60 -T0 mföldnyi eltérés mutatkozik; amaz a huzal 
megszakadását a parttól 1175 mföld távolra teszi. 

Politikai hirek. 
Franoziaország. Páris, augustus 11. A 

Patrie* erősiti az „Italiat tagadásával szemben, 
hogy Austria és Olaszország közeledési kisérleteket : 
tettek. E lap szerint a rumeniai nyugtalanságok 
orosz mesterkedés müvei. Metternich herczeg még 
mindig itt van, és a ,„Libertét szerint oda utasitta- 
tott Bécsböl, hogy III. Napoleon visszaérk ezését 
bevárja. Goltz gróf, kinek Biaritzba kellett volna 
mennie, szintén nem hagyta el még Párist. 

A ,„Moniteur du Soir" az uj kamrai választá- 
sok alkalmából constatirozza, hogy a félszigetben 
nagy haladás történt a mérséklettségi eszmék javá- 
ra, melyek a választások által bizonyosan ujabb : 
szentesitést fognak nyerni. Legalább ezt lehet kö- 
vetkeztetni a közvélemény jelen irányzatából, vala- 
mint a választások alkalmával közzétett iratokból is. 

Az „ltalia4 határozottan megczáfolja a ,Patriet 
közléseit, Austria s Olaszország hangulatára vonat- 
kozólag, Olaszország elismerése kérdésében. Minde- 
mellett is a „Patrie" ragaszkodik közléseinek ala- 
posságához. 

A ,„Patrie-nak Mexikoból jul. 11-ről kelt 
levelei szerint, a kormány kitünö intézkedéseket 

tett, a közigazgatás különböző ágainak szabályo- 
zása végett. Igy legujabban szintoly szabatos, mint 

utasitások intéztettek a közvetlen adók 

ellenőreihez. A kincstárra nézve már igen nagy 

érdekti dolog volt, az állambevételek ezen fontos 

osztályában a visszaéléseknek véget vetni. Továbbá 

a kormány, mely a pénzekbe már behozá a tizedes- 

rendszert, el van tökélve, ezen rendszert minden 

mértékre és sulyra kiterjeszteni. A császár saját 

születésnapján, jul. 6-án, avatá fel az april 10-iki 

rendelet által felállitott tudományos s irodalmi aka- 

dáémiát. Ramirez neveztetett ki ezen intézet elnökévé. 

Páris, aug. 10. Plombiéresbőli elutazása előtt 

a császár még Persigny herczeget fogadta, mit 
természetesen az ismét felmerülő minister-változási 
hirekkel hoznak kapcsolatba, Persigny egyszerre 

érkezett a fürdőhelyre Nleury tábornokkal, ki a 
politikai mende monda szerint egy küldetéssel biza- 
tott meg Németországba. Politikai körökben mit 
sem tudnak ilyes küldetésről, vagy hogy a franczia 
cabinet bármikép is beavatkoznék a német ügyekbe. 

A franczia császár 10 én hagyta el Plobiérest 
s utazott egyenesen Chalonsba. Bizonyosnak tartják 
már, hogy ő felsége 15-két nem töltendi Párisban, 

ták, és pedig oly körülmények között, melyek sem- 
mi kétséget sem engednek a vizsgálatok helyessé 
ge felől; mivel azon villanyos háborgatások, melyek 

valószinü azonban, hogy a szemlék megtartása köz- 

ben egy pár napra látogatást teend ott, mit onnét 
sejtenek, mert jelenleg a két diplomata, és a fő- 

parancsnok, kik Francziaországot Olaszországban 
képviselik egyszerre Párisban tartózkodnak, ezek 
Malaret a florenczi, Sartiges a római követek és 

Montebello tábornok. Éppen nem tartozik a merész 

számitások közé, ha azt teszik fel, hogy a császár 

e három megbizottjának hozzájárulásával már meg 

akarja állitni az eljárás alapjait, melyek a conventio 
leteltével szükségesekké válnak. Hiszik azt is, hogy 
a két diplomata kimeritő utasitásokkal fog elláttatni 
az iránt is, hogy a florenczi és római udvarok közt 
az egyezkedés ismét megkezdessék, s az sikeres 

czélhoz vezettessék. Ez nagy megkönnyitése lenne 
a franczia politikának a félszigeten. 

Németország. Hamburg, aug. 11. A 
herczegségekben az aungustenburgi herezeghez szitó 

hivatalnokok elbocsátásától tartanak; a gajtó ellen 

foganatositott rendszabályok daczára a lapok férfias 
hangon szólalnak fel. — EFrigyes augustenburgi 
hereczeg kijelentette, hogy igazolni fogja a hazafiak 
bizalmát, s önkénytesen soha sem hagyandja el a 
herczegségeket. A schleswig holsteini lapok lefog- 

lalása folytattatik. Az országos kormánynak a lapok 
ellen irányzott könyvvizsgálati kibocsátványa meg- 
alapitja, hogy a lefoglalás nem vonja maga után 
szükségkép a bünvádi eljárás meginditását is. Hir- 
lik, hogy a schleswig-holsteini egyletek eltörültet- 
nek, s a hivatalnoki személyzet meg fog intetni, 
óvakodnek az augustenburgi párt fondorlataitól. 
Holnap itt a porosz érzelmü nemzet-párt tanácsko. 
zand. A berlini „Lib. Korresp.4 irja : Itt most a 

követek háza feloszlatására és az uj választások el- 
rendelésére vonatkozó hirek merülnek fel, mit em- 

liteni akarunk a nélkül, hogy az egész dologra 
nagy sulyt fektetnénk. Az oldenburgi nagyherezeg- 
miként Berlinből jelentik - e hó 10 kén a legszi- 

göorubb incognitóban időzött a porosz fővárosban. A 
szeldl. Corr.4 irja : Diplomatikus körökben azon 
eszme merült fel, hogy az augustenburgi herezeg 
a gyermektelen Kuza helyébe Moldva- és Oláhor- 

szág fejedelmévé tétessék. Osztrák részről Porosz- 
országnak legujabban azon ajánlat tétetett, hogy 

: fogadja el Lauenburg herczegséget, de mérsékelje 
sehbleswig. Holsteinra vonatkozó követeléseit. Porosz- 
ország készségesen elfogadta - a mint várni lehe- 
tett - Lauenburgot, de a másik két elbai herezeg- 
ségre vonatkozó követeléseit csak kevéssé mérsékli 
s különösen föltétlenül ragaszkodik ahhoz, hogy a 
sebleswig-holsteini katonák esküdjenek hüséget a 
porosz királynak. Erre a ,N. fr. Pr.* ezeket jegyzi 
meg : ,Mindig ugyanazon eljárásmód. Elfogadása 
az Austria által tett minden engedménynek, viszon- 
engedmény nyujtása nélkül. Már a mi ezen lauen- 
burgi ügyet illeti, azt lehet várni, hogy a juliusi 
emlékirat harmadik pontjáról szóló hir (Lauenburg 
bekeblezése Poroszországba a slesiai határoknak 
Austria javára kiigazitása fejében) hivatalosan vagy 
félhivatalosan meg fog czáfoltatni. Ez valóban meg- 
felelne a mostani úgyállásnak, miután Austria leg- 
ujabban azon engedményt tette Poroszországnak, 
hogy ez compensatio nélkül kapja meg Lauenbur- 
got. Ez azonban nem változtat azon tényen, hogy 
a juliusi emlékiratban határigazitás kivántatott com- 
pensatioul. 4 

Berlin, aug. 14. A „Nordd. Ztg.4 megezá- 
folván a ,Neue Fr. Presset azon hirét, mintha a 
fejedelmek találkozása a porosz király óhajtása 
folytán történnék; azt mondja, miszerint császár ő 
Felsége látogatása már több héttel ezelőtt jelentve 
volt, azonban csupán a létező feszültség miatt hu- 
zódott el ekkorig. 

A „D. Allg. Ztg.4-nak Berlinből következőt 
irnak : „A mint jól értesült oldalról jelentik, Beust 
ur a szász hadtestet csakugyan Austria rendelke- 
zésére ajánlotta volna fel. E közrehatás czélja és 
feltétele volna : egy önálló schleswig-holsteini állam 
mielőbb szervezése az Augustenburgi örökös her- 
ezeg alatt, és határozott visszautasitása a porosz 
követeléseknek.* A lipesei lap azonban nem akarja 
hinni, hogy Beust ur ilyes kötelességeket vállalt 
volna magára. 

Dunafejedelemségek. Mint a franczia la- 
poknak Bukurestből folyó hó 10.ről távirják, a 
Jassy s Krajovában kiütött zavargásokra, valamint 
a cholerára vonatkozó közlés is merő koholmány. 
Az egész román területen folyvást teljes nyugalom 
uralkodik. 

A France" szerint legközelebb az austriai s 
a fejedelemségi kormányok közt kiadatási szerző- 
dés köttetett. Ezen szerződés értelmében - még 
előleges reclamatió nélkül is — vissza fognak szol- 
gáltatni a két ország illető seregeihez tartozó oly 
katonai egyének, kik szabályszerű utlevél nélkül 
mennének át a határon. Az ujonczozás elől meg- 
szökött egyének, s a katonák még akkor is vissza 
fognak szolgáltatni, ha törvényes utlevéllel lenné- 
nek ellátva, kormányuk reclamatiója esetében. A 
szerződő kormányok valamelyikének alattvalói a 
másik kormány katonai szolgálatába csupán kor- 
mányuk világos beleegyezése mellett fognak fölvé- 
tetni. A szerződő államok valamelyikének minden 
oly alattvalója, ki nincs utlevéllel ellátva, vissza 
fog utasittatni a határról, s ha már belépett a má- 
sik országba, honába fog visszaküldetni. 

Bukurest, aug. 7. Az „A. A. Z.6 innen oly 
tudósitásokat közöl, melyek ha megvalósulnak, a 
Duna-Fejedelemségek viszonyaira nézve fölöttébb 
jelentékenyekké válhatnak. Hogy a fejedelem leg- 
kevésbbé sem vette figyelembe a követi conferentia 
határozatait, az ezáltal megsértett nagyhatalmassá- 
gok arra tökélték volna el magukat, hogy a her- 
czegségek függő kérdéseit, különösen pedig a con- 
sulok joghatósága s a görög zárda-javak kérdését 
csupán e czélból küldött biztosok által fogják meg- 
vizsgáltatni, illetőleg elimtéztetni, s hogy ezen vég 
elintézést az európai nagyhatalmasságokat megillető 
határozottsággal viendik keresztül, Ezáltal a jelen- 
legi hospodár nem csupán arra kényszerittetnék, 
hogy saját nézeteit és kivánalmait végre a souve- 
rain- és védbatalmak akaratának alárendelje, s azon 
makacskodási és önelégültségi hangot, melyet eddig 
használt, olykép módositsa, hogy megelégedjék az 
öt, mint hospodárt, megillető, de az eddiginél jóval 
csekélyebb jelentőséggel, hanem még az sem fogna 
kimaradoi, hogy a bojárok s a többi lakósság, kik 
Kuza hg különféle erjszakos rendszabályai által ér- 
dekeikben megsértettek, megragadják ez alkalmat, 
hogy a hatalmak biztosaitól védelmet és segélyt kér- 
jenek. Mindazon pártok, melyek jelenleg Kuza kor- 
mánya elleni tehetlenségök érzetében elfojtják bosz- 
szuságokat, egyszerre kilépnének az oddig reájuk 
erőszakolt tétlenségből, annál is inkább, minthogy 

eddig az ideiglenes hospodár letételét még Moldvá- 
ban is mindenkor biztosok megjelenése előzte meg. 

Ezért Bukuresiben már arról is beszélnek, hogy arz 

magas Portak Kuza helyére Oláhország és Moldva 
részére egy-egy kaimakamot (helytartót) fogna ki- 

nevezni, mig vagy valamely idegen herczeg venné 
át a kormányzatot, vagy mindegyik herczegség szá- 
mára egy egy fejedelem választatnék a régi bojár- 

alatt fog megtartatni. 

családokból. Azt is határozottan állitják, hogy Kuza 
herczeg utazásának egészségi szemponton kivül még 

azon czélja is van, hogy a különféle udvaroknáli jelenléte s azon biztositás által, miszerint a védha- 
: talmak rendeleteinek magát ezentul teljesen kész leend alávetni, elbáritsa a zivatart, mely igen gyen. : fenyegeti, Nem so- kára ki tog tünni, mennyi igaz van ezen különben 

ge lábakon álló fejedelmi székét 

nem valószinttlen tudósitásokban. 
szeidlers Corr.4 a krajovai s 

: lanságok fölmerülése alkalmából 

ban, midőn a párttusák az utozákat választották szin- 

ha fog sokáig vonakodhatni, hogy a Duna-Fejede- 

ben azon gondolat merült fel, ültettessék Frigyes 
augustenburgi herczeg Moldva Oláhország trónjára 
Kuza helyett, ki elvesztette népszerüségét.4 

Spanyolország Egy Madridban eszközlött 
számitás szerint, az uj választási törvény több mint 
700,000 választónak adna szavazatjogot. Az „Epoca- 
a hon iránti kötelesség nevében, minden, törvény 
által feljogositott spanyolt a szavazásbani részvé- 
telre szólit fel. „Jelenlegt — ugymond — ,minden 
józan vélemény kölcsönös támogatásban részesitheti 
egymást, s a szavazásbani résztnemvevés esztelen- 
ség s hiba lenne.* Tőx 

Mint a „Francet-nak San Sebastianból irják, 
a pnspökök, papságuk kiséretében, 2-3 kivétellel, 

siettek a királynőt s családja tagjait üdvözölni. 
Az „Epoca" kijelenti, hogy az olasz király- 

ságnak a spanyol kormány általi elismertetése 
szükségkép megőrizendi mind a Spanyolországbani 

vallási, mind a pápai érdekeket. 

l 

Ujabb. Ő Felségeik az austriai császár 
és porosz király találkozása — miként a G. 
C.* irja közelebbi szombaton, e hó 19-kén 
fog véghezmenni Salzburgban. ls 

Bukurest, aug. 15. Itt komoly láza- 
dás tört ki; a katonaságnak be kelle avat- 
koznia; a tanácsház feldulatott; mindkét rész- 
ről vannak halottak és sebesültek. A rend 

keét órai harcz után helyre lőn állitvau 
Berlin, ang. 14. A „Nordd. Ztge 

chmerlingnek az egyetemi lakomán mondott felköszöntését fejtegeti,.s a többi közt mondja: Austriának két meghiíusult kisérlete után, 
Poroszország módot találand a harmadikat is elháritani, de ha az ellenfél halálos csapást szándékoznék reá mérni, nem fog egyedül 
az elháritásra szoritkozni. an snv 

Páris, aug. 13. Francziaország minden külföldi követeinek már hosszabb idő óta előkészitett összejövetele itt e hét lefolyása 
Grammont herczeg ér- 

kezése szintén a napokban váratik. 
—– London, aug. 14. A „Timesz new- yorki levelezője magas tekintély által neki 

tett közlés alapján erősíti, miszerint az éj- 
szakamerikai kormány határozottan fogja kö- 
vetelai, hogy a francziák kivonuljanak Me 
xikoból. folde vih ii 

Az „Engl. Corr.« szerint több 
azon, eszme merült fel, hogy ! " 

striai viszály eredménye a velenczei kérdés 
megoldása leend. (?2) Bismark nem csinált 

ben, mikép Olaszország bizonyos kö 
nyek között megkaparithatja Velenczét. 

A „London Rewiew Poroszország kö- 
veteléseinek erélyes visszautasitására buzdit,! 
— a ,Spectatork azon véleményben v. , mi- 

szerint az austriai és poroszországi hábort 
ál egy hónap alatt európai háboruvá lenne, - 

az ,Examiner végre azt óhajtja, 
hatalom derekasan kapjon egymás 

Szerkesztői izen 
„Az igazság táborából« al 

1 
czikk küldetett be hozzánk, mely a pán czé 

utvonal épitése ügyéhez szintén hozzászól , de 
lett, hogy nem szól a dologhoz, csupán 
künk pedig nem a személyekkel, hanem n ggyel van dolgunk, melynek komoly és igazsághít tárgyalásár 
hasábjaink mindig nyitva állanak a nevezett névtelen ozi 
ket ezennel visszautasitjuk, szebi Bifsz 

B. F. urnak Ny.-Szentimr n.A yé abba a lai 
küldendő , melyben a helyre me jelent. 

K 

kölcsön 90.268.6. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIL. 

jassyi nyugta- 

rejtélyteljes 
czélzásokat tesz azon szerepre, mely bizonyos 
oldalrol a Duna-Fejedelemségeknek az elbai her. 
czegségek kérdése megoldásánál szánva van. „Egy 
nyugati hatalom — ugymond — az 1865. évi párisi 
szerződés aláiróit már többször figyelmeztette Mold- 
va Oláhország állapotaira s azon kérdést penditette 
meg, vajjon nem volna-e kivánatos, ezen áliapotok 
miatt az európai nagyhatalmaknak s az olasz ki. 
rályságnak értekezletet tartaniok. Mig a fejetlenség 
az al Dunánál nem vett fel éles jelleget, eddig azon 
inditvány nem látszhatott időszerünek; — mostazon- 

térnek, s midőn egy - ba ugyan nem két - ideig- 
lenes kormány alakolása várható, most Európa alig- 

lemségeket gondnoksága alá vegye. Ezen alkalom- 
mal nem hallgathatjuk el, hogy diplomatiai körök- 

Vs 1 

porosz-a- 

lelkiismeretes dolgot oda czélozni Florencz- 
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HI ATALOS 
e N zse zve se ztse e Ingyen tanitó franczia nyelv 

W (202) ( mester. A franczia nyelvet szint- 

é. 1865. (241) 8-23) t Ooly könnyen, mint alaposan megta- 
t.k. sz. k agy esz e e , é nulni kivánó magyar ifjaknak ajánlja 

Hirdetrmmemy. Brassai Sámuel. I. rész. Az alap- 

A telek jegyzőkönyvek közzététele Magyarországban Közép-Szolnok megyére 
és szabad kir. Zilah várossára nézve. 

Az új telekkönyvek, hozzájuk tartozó birtok részlet lajatromokkal és vázlat 
rajzokkal együtt 1885 évi julius 15-től fogva Zilahon székelő Közép-Szolnok 
megyei és szabad kir. Zilah városi telekkönyvi irodában mindenki általi megtekin- 
tés végett fel fognak táratni, – a fekvőségeket tárgyazó ügyletek és hivatalos cselek- 
mények foganatositása, a Zilahon székelő Közép-Szolnok megyei és sz. kir. Zilah 
városi törvényszékek elött hasonlókép 1865-ik évi julius 15-én kezdődik. 

1 Felszólittatnak tehát : 
1) Mindazok, kik a telek jegyzőkönyveknek a községekbeni hitelesitésekor lé- 

tezett vagy legalább még az 1865 julius 1ő-ke előtt szerzett tulajdon, zálog vagy 
haszonbéri jognál fogva a fekvőségek tekintetében valamely kiigazitást, kiegészitést, 
le- vagy hozzá jegyzést, vagy átjegyzést igényelhetni vélnek, továbbá : 

2) a) Kik az 1853-ik évi május 29.én kelt, s Erdélyre kiható 1. f. nyilt pa- 
rancs határozataihoz képest ösiségi, vagy zálog visszaváltási jogokat vagy más jog-[ 
czimből tulajdoni igényeket már érvényesitettek. 
b) Vagy a kiket az emlitett nyilt parancs rendeletéhez képest a zálog vissza- aa s 

váltási jog érvényesitésére nézve még hosszabb határidő illet, az a) alatti esetben 
a még folyamatban lévő jogügyet a telekkönyvbei feljegyzés, vagy a jogérvénye- 
sen oda itélt jogot abbai átkebelezés végett, a L) esetben pedig az öket illető zálog 
visszaváltási jogot feljegyzés végett okiratokkal tanusitva, legfőlebb 1866-ik évi 
márczius 14-ik napjáig bezárólag annál bizonyossabban jelentsék, mint hogy 

külömben ezen igények, oly harmadik személy kárára, kik 1865 julius 15-től fogva 
a telek jegyzőkönyvben foglalt bejegyzések alapján, további nyilvánkönyvi jogokat 
szereztek, többé nem érvényesithetők. 

3) Úgy szinte mind azok, kik a telek jegyzőkönyvekbe bejegyzett fekvősé- 

gekre elsőbbségi, zálog, szolgalmi vagy más jogokat betáblázások, bejegyzések, föl- 
jegyzések, vagy biroi zálog összeirások által nyertek, a telekkönyvi jószág testek 
teher állapotába leendő átkebeleztetésök végett legfelebb 1886-ik évi julius 14-ig 
bezárólag annál bizonyosabban jelentsék be, minthogy különben ezen jognak ko- 
rábban nyert elsőbbségét elvesztik. 
) i865 julius 15-től fogva a telek jegyzőkönyvekbe bejegyzett fekvőségekre 

uj tulajdon jelzálog, vagy más dologbani jogok, csak az azokbai törvényszerü be- 
jegyzés által, s csak az ezen fekvöségekre nézve korábban létezett, és a hirdetmé- 
nyi határ idő alatt bejelentett és igazolt igények sérelme nélkül szereztethetnek, s 
ruháztatnak át más személyekre, vagy szüntethetnek meg. 
Közép- Szolnok megye telekkönyvi törvényszékének Zilahon, és sz. kir. Zilah- 

város törvényszékének 1865 julius 1-jén tartatott üléséből. 

NEM HIVATAIOS. 
(e21 

HMaszomberi hirdeimény. 
A kolozsvári ev. ref. főtanodának gyerő-vásárhelyi részjószága, inaktelki, pá- 

nyiki, gesztrágyi, m. gyerőmonostori és m. valkói tartozékaival, folyó 1885-dik 
évi Sz. Mihály naptól 3 vagy több évre, haszonbérbe adandó. A jószág áll: 
Gy. Vásárhelytt diszes udvarház, gazdatiszti lak, cselédház és gazdasági épületek- 
ből, disz- és gyümölcsös kertekböl, 230 hold szántó, 97 hold kaszálló. - Inaktel- 
kén 30 hold szántó és kaszálló, Pányikon 143 hold kaszálló és legelő, Gy.-monos- 
toron egy belső korcsoma-ház, 22 hold szántó és 39 hold kaszálló, Gesztrágyon 54 
hold legelőböl, Gy.-Vásárhelyít benn a helységben van két korcsoma-ház italmérési 
joggal, 10 curialista zsellér, a nagy országút melletti Fránczi-féle vendégfogadó, 

Ppányik felől egy kis korcsoma-ház. A m,-valkói közös havasi jövedelemből 3 telek 
utánni osztalék. A gy. monostori erdő, legelő és korcsoma jövedelemből 18 telek 
utáni illetőség. A haszonbérlőnek adatik évenként 20 rövid öl tüzifa és átveszen 
315 kis véka öszivetést. Bérleni kivánók az igért bér összeg 100/, magokba rejtő 
lepecsételt igérvényeiket (Offert) folyó 1865-ik évi augustus 27-éig adják bé jó- 
szág felügyelő Filep Sámuelhez (Kolozsvártt b. királyuteza gr. Bethlen Domo- 
kos-ház) hol részletesebb felvilágositást is nyerhetnek, valamint a haszonbérleti köt- 
levél tartalmával is megismerkedhetnek. 

TSHOLAI KÖVIVEK ÚGYÉ 
Mifént eddig, ugy a közelgő iskolai évben szügséges könyvekre 
mézve is bátor vagyok az erdélyi t. cz. tanár urakat és a népisko- 
lák tanitóit tisztelettel felkérni, sziveskedjenek a szükségelt köny- 

vek menynyiségéről engem minél előbb értesiteni, hogy azokat a 
kellő időre késedelem nélkül megküldhessem. 
A bolti árak minden körülmények között szigoruan megtartatnak; 
és a megrendelések a lehető ingyen példányok kiséretében, 
ontosan és gyorsan eszközöltetnek. 
rm Végül még szükségesnek tartom megemliteni, hogy iskolai 
irodalmunk legujabb termékeit szivesen elküldöm megtekintés és vá- 4 
lasztás végett, a nem használható könyvek azután bármikor viszsza- 
küldethetvén. STEIN JÁNOS, 

erd. muzeum-egyleti könyvárus és kiadó. 

, X é 
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Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

Heefőttes és más üvegekre a drága Lamtorma 
helyett a tartósabb, czélszerübb tisztább és sokkal olcsóbb 

érezből; melylyel pár percz alatt, kevés jéggel fagylaltat lehet 

készitni. 

AR AK: 
1darab fél kupás, bádog kuppal . 9 frt 60 kr 

1 darab egy kupás, , , 14., 40, 

ldarab két kupás,, , 19 ,„20 , 
1 darab fél kupás, czin kuppal 14 ,040 , 

1 darab egy kupás, , , 10 , 0 
1 darab egy és fél , y 4,, - 

1 darab két kupás 36,— , 

A csomagolás 50 krba számittatik. 

csAPÓ SÁNDOR 
E 

szie ámos könyvkereskedésében 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 

S-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindei Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

VIDA KÁROLY. 

0 növekedő uj világhatalom. 
Szózat a földbirtok érdekében. Ára 80 kr. 

MátalánosPOLGÁRITÖRVÉVIKÖMV 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 
sitó jegyzetekkel ellátva. 

Ita Hilibi HALLER KÁROLY, 
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 
igazságügyi elmél. álamvizsgálati bizottságnak tagja. 

ra 7 frt 20 kr oszt. értékben. 

Emléklapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

Az erdelyi mmuzemmmegylet évkömyvei. 
Tső kötet: (1860-61. 4-rét 26. 158 1.). 1 frt 70 kr. 

TI-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 

III-dik kötetének I-ső füzete, 16 tábla könyomatu rajzzal. 
Ára 2 frt 50 kr. 

- k1 

Erdélyi törtemelmi adatokl. 
Szerkeszti és kiadja gróf Mikó Imre, 4 kötet 1855-–1862 n. 8-rét (XXXI, 

368. IV, 400. II, 357. XIV, 373 lap) a négy kötet ára 6 írt. 80 kr. 

Törtémelmmi gyömgyök. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

pap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

„oszirakk postimugyé kézikönyve. 

e 20 ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

Garibáldi és társulata, 
vagy a népboldogitók. Történeti korrajz. 2 kötet. Ára 2 frt. 

perzamenipapir 
jött használatba. 

Kapható kisebb és nagyobb darabokban krtól 3 krig 

és bővitett egyszerü mondat. Ára 1 frt 
60 kr. 

A vegytan iskolája Dr. Stöck. 
hardt után dolgozta Berde Áron 
természettudományok tanára és a 
magy. tud. akademia 1. tagja. Máso- 

lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 
Szavalmányok növendék leányok 

számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ára 80 kr. 

Medgyes Lajos. Egyházi ima- 
könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 

64 kr. 
— Eredeti egyházi beszédek. 

1-ső füzet . 1 rt 42 kr. 
2-dik füzet: 1 frt 42 kr. 

Uj folyam 1-ső füzet: vagy az összes 
beszédek 
3-dik füzete. 1 frt 60 kr. 
4-dik füzete. 1 frt 60 kr. 

– Eredeti halotti imák, elé- 
fordulni szokott alkalmak és esetek- 
re. 1 frt 6 kr. 

Erdélyország Statistikája. Irta 
Köváry László. Első kötet. 
Ára 1 frt. 

Szarka Sándor. Izletes méhte- 
nyésztés vagy a méhtenyésztésnek 
uj módjáról. 44 kőre metszett kép- 
pel 16 táblán. Ára fűzve 1 frt. 

A csecsemő és első gyermekkor 
házi nevelés tekintetében. Irta Bor- 
sos Márton. Ára 70 kr. 

(244) (1-1) 
A f. hó 15-ére kiirva volt árve- 

rezése a Szamosfalvi korcsma jognak, 
augustus 31-én délelőtt 9 óra- 
kor benn Kolozsvártt a báró Józsika- 
háznál – a már hirdetett feltételek alatt, 
mulhatatlan meg fog történni. Melyre a 
résztvenni kivánók figyelmeztetnek. 

(P45) 13) ( 
Bérlet hirdetmény. 

Báró Radák Istvánné ő nagysá- 
gának M. Szengyelben Maros-Ludastól egy 
óra járásnyira levő birtoka, az 1866-dik 
év Szent-György napján kezdve hat évre 
haszonbérbe kiadó. A birtok áll több mint 
37 hold jó lakó és gazdasági épületekkel 
ellátott belsőböl, 11 hold jó mivelés alatt 
levő szőllőböl, és 1275 hold tagositott bir- 
tokból. Értekezhetni Nagyenyeden Zeyk 
Károlylyal, vagy Kolozsvártt ügyvéd 
Pataki Józseffel. 

(239) -9 
FOGFÁJÓSOHá 

s kiknek fogra szükségük van tájéko- 
zásául !! ! 

ZINZ C. 
fogorvos és fogmüvész 

a bécsi egyetemből, 

átutazása alkalmával nehány napig fog 

itten mulatni, mi alatt kész szolgálatját 
mind azoknak szivesen fölajánlja, kik 
azt netalán igénybe kivánnák venni. 

Kolozsvártt Steim ámos papirkereskedésében. me Lakása: Biasini vendéglő. 

h Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


